

# 浅析台湾本土艺术

陈籽晴

(南京艺术学院 版画系, 江苏 南京 210013)

因地理位置的原因,福建对台湾的影响最大,台湾的民俗,如八家将、庙会、布袋戏等均从大陆引进而在台湾生根;台湾的人民每逢农历初一、十五都拜祭神明,在过年过节都有其特有的活动与仪式。在上个世纪50年代从美国引进的霓虹灯,其炫丽耀眼的色彩冲击着台湾娱乐文化的色调,在布袋戏、歌舞团、电影广告牌、广告宣传中大量使用荧光漆、霓虹灯,延续到今天的歌舞秀、商店招牌、霹雳布袋戏、野台戏、宣传海报和现在部分的画家作品中。

著名的台湾素人画家洪通的早期画作整体结构与道教画相似;洪通的作品表现着民间信仰的意识层面,配合民俗色彩,诉说其深层的内心世界。作品平面化的空间结构,人物散落一地,戏谑地迎向观者,有着既具体又抽象的表现语言。

李明则的作品题材多半是生活上的平常场景,他用心观察生活环境,作品呈现出另一种中国风味。《四十而不惑》中身着古装的主角用古装的手法表现,朴拙的笔触带有淡淡的东洋风味的表现手法描绘身边的情境,表现着凡世间的诸多干扰,围绕着端坐中央的主人翁,表面的闲适安在和使用着现代的台灯,给人以时空交错的趣味;朴拙的笔触带着难以掩饰的内心欲望。李明则的作品里带着中国古朴庭院梦境的眷恋,古代场景中的一角总会带有现代的产物,这样时空交错中隐含的意味是其作品的一大特色。

黄进河和其他同时期的本土艺术家相比较之下,因为他不认同和台湾地理环境不相连的水墨山水画,也感到经由日本传入的西方绘画风潮已味道尽失,于是以本土的民间庙会、婚丧喜庆、电子花车等次文化现象为作品题材,构成一幅幅台湾民间浮世绘;艳丽醒目的色彩使其作品兼具本土与前卫的台湾文化特色。《引接到西方》这幅作品中,黄进河利用“西方”的双关语概念——地理区域的西方、宗教思维的西方。在佛家所说的西方极乐世界是个类似天堂的地方,以此讽喻在殖民心态下盲目追求西方品味的台湾人,是否真的能经由追求西方品味的过程中,将台湾接引成为西方组织的一员?黄进河的作品表现出对台湾道教信仰及对殖民历史的思考,画出台湾当代社会人心的不安状态,用台湾民俗里的死亡象征符号,在创作中表现强烈的社会批判性。以幽默反讽的手法创造出一个极为真实的世界,这个真实世界并非建立在现实生活视觉中所看见的逻辑上,而是存在于艺术家意识中的世界。当然,也有人说“原住民文化”才是台湾的本土文化,而笔者在此阐述的是台湾美术历经多方复杂的文化介入与植入后,艺术家们如何努力地寻找出自己心目中的本土,如上述;在不同年代接收到不同外来文化,艺术家们尝试过

用各种各样的方式呈现台湾本土文化艺术,刚开始都像流行般的兴起,但是之后都不长久,又如一阵风般地没落了。而现在的本土艺术是把旧有的文化元素中有价值的东西保留下来,再与所需要的新文化相结合,他们主张朴素价值、民间传统等风格。现在的本土艺术有别于上世纪70年代艺术作品中所传达的本土意识。70年代的画家们所描绘的以风景为主,以一种乡土情感来表现台湾的本土特色,当时的艺术家大多并非土生土长,所以难以表现出他们对这片土地的热爱之心及人文精神;现在土生土长的艺术家们对台湾有着自己的独特见解和诠释,作品在抒发一种自我内心的情绪,以及对当代社会的不安定与苦无方向的一种精神反射,是当代社会生活的精神折射与思考。部分本土艺术家们把民俗文化、宗教信仰相融合,加上自己的生活感悟形成了具有浓厚本土特色的艺术表现方式,用以影射当代的社会现象,笔者在此所探讨的是这方面的本土艺术。艺术和生活是密不可分的,因此,在观赏台湾本土艺术家们的作品时,可以从中理解与感受到台湾的当代文化与生活。

台湾受殖民主义文化和诸多外来文化的影响,形成的台湾五味杂陈的混合文化形式就像一种文化艺术大拼盘。随着不同时期和不同文化的介入,接受多方美术影响的历程,使台湾艺术家们意识到台湾本土文化的重要性,而且对于殖民、后殖民、文化认同与主体性等问题,产生了一个不断反省与交战的历程。加上在这多媒体信息发达的地球村时代里,艺术家们受其渲染的程度较为深远;历经殖民文化的影响而产生出来的融合现象,艺术家们自然地创作出台湾特有的混合式文化的作品;其中繁衍出不为艺术而艺术的艺术文化,这是最纯粹而自然的。现在的本土艺术是把旧有的文化元素中有价值者,与所需要的新文化相结合,他们主张朴素价值、民间传统等风格。台湾庙宇中层层迭迭的藻井中,或许是台湾民俗文化中的宋江阵和八家将,正好对应着当下生活中常见的张牙舞爪、五颜六色和一个夸张过一个的商店招牌和媒体、杂志众多如此信息爆炸的杂乱环境中,都记载着历史文化并传递出特有的美感,从而在当下的台湾,反映出这个时代的价值观。

台湾现在的本土艺术不完全是单纯台湾本土的传统文化艺术,而是融合了不同各地的艺术文化。台湾艺术漫长的发展史可以说是一部被殖民的艺术史,台湾地区的艺术本来就处于一种边缘的位置,而当下的艺术家们极力地想要去创作出一种专属于台湾的文化特色,这样艺术就很容易掉入一定的陈规中,如一种教育,经过师承、技法、磨练,一再重复结果,将日益失去有意义的形式,变为一般化,审美难以产生共鸣,所

课程是一个国家设置、地方指导、学校自主开发的新型课程,它由研究性学习、信息技术、社区服务与社会实践、劳动技术教育等领域组成,国家只对课程的实施有一个《指南》,没有教材,把此课程开发的空间和权力交给了学校。

近年来,惠山古祠堂群引起了全国的关注,其凸显了无锡的地域文化特色;无锡近现代名人辈出,在政治、经济、文化、科技等诸多领域独领风骚,成为家乡的骄傲;无锡还是近代民族工商业的发源地之一,涌现了一大批实业家。这些都是校本课程丰富的课程资源,应该成为校本课程建设的重要内容。

通过校本课程的开发建设,我们不仅看到了中华民族优秀文化的发扬光大,而且看到了具有地域特色的吴文化在新

时期旅游从业者身上得以继承和发展。

## 参考文献:

- [1]苏耕水.开发校本课程,教师应为主角[J].福建教育学院学报,2003,(6).
- [2]李永生.新课程背景下校本课程建设的实践探索[J].课程、教材、教法,2004,(3).
- [3]马云鹏,马延伟.从课程改革趋势看教师参与课程改革[J].辽宁教育研究,2001,(10).
- [4]张世善.培植现代学校文化的探索[J].课程、教材、教法,2005,(3).

# 论实验水墨的抽象性意义

肖晶 乔鸿君

(南通大学 美术与设计学院,江苏 南通 226007)

**摘要:**中国水墨画家吸收西方抽象主义后,对传统笔墨的创作进行了改革。本文以三位实验水墨画家和他们的作品为例,对实验水墨的抽象性意义进行了探讨。

**关键词:**实验水墨 抽象性 图式建构 个人绘画语言符号

西方抽象主义被中国人接受有两种情况,一种是“抽象主义”所运用的表达形式,即它的色彩和点、线、面、节奏的形式美感;另一种是“冷”抽象,或者说是一种比较理性的几何抽象。20世纪90年代以来的“实验水墨”就充分显现出了这样的特点。在实验水墨的一些作品中,我们可以看到它们的共同特征,画面中放弃了具体的内容和情节,突出运用点、线、面、色、肌理等纯粹的绘画语言来表现画家内心的感觉、情绪、节奏等抽象的内容。它所体现出来的全新的笔墨语言形态,使之成为了中国现当代艺术中的一个特殊的个案,十几年来它一直是艺术家们所关注的对象。

20世纪90年代以来的实验水墨在水墨的选择倾向方面发生了很大的变化,水墨所传达出来的意味与传统笔墨的意蕴变得疏远了,实验水墨的画家们以全然不同于传统笔墨的方式进行创作,一向被视为“神圣”的笔墨被逐出了霸主的地位。画家们随意地铺陈笔墨,注重画面点、线、面的构成要素,还水墨艺术以语言的纯粹化,而不屑于传统笔墨程式的归纳,从而宣泄内心的情感。具体的特征表现为对传统水墨图式的改革和个人绘画语言的纯粹化。

## 一、图式建构的抽象

“图式”是一个心理学概念,是指视觉图像与心理影像的对应关系。<sup>①</sup>实验水墨在它的画面表现中,从某种程度上讲,图式是它的标志。在实验水墨画家的作品中,对图式的构建比较突出的两位画家是刘子建和石果,前者以“墨像”构成作品图式,后者以“笔型”构成作品图式。他们各自在笔和墨的角度进行水墨实验的探索,力图在现代观念的引导下构建全新的笔墨图式,使作品引人注目。

“墨像”的构成空间,是一种无意识的空间,<sup>②</sup>刘子建在水墨实验中,总是想建构一个有如宇宙般恢宏而又缥缈的空间的抽象图式。他“未把自己的情思和自己的艺术滞留在物化的空间内,而是从关注生命的角度去升华自己的水墨语言符号”。<sup>③</sup>他运用水墨媒材和抽象形象的构成方式,充分发挥中国绘画材料的特点和水墨特性,通过笔、墨、点、线的碰撞,分割其形态,来构建作品的图式。在《时间碎片》中,他淡化现实中具体的时间和空间,任意地将不同的时空进行重合。画面中的墨团、水迹的幻化、肌理,及至点、线的交错,还有一些让人捉摸不透的组合物体,都是画家以求达到一种既深邃又神秘的水墨境界的反应。他的作品以动态的、单纯的墨色、点、线来传

以艺术家必须不断地追求新的艺术元素。台湾民俗一直存在于日常生活中,民俗造物有其目的性,台湾的信仰民俗、祭祀仪式等,其目的绝非为了艺术,但艺术家以此为艺术表现元素,则已脱离了原来的民俗功能,这反而成为当代台湾本土艺术家的一个新路子。台湾的本土艺术家努力地植根于土地的共心性,结合台湾不同生活文化资源而产生了新的艺术样貌;在混杂多元的文化因素下,被本土性十足的艺术家吸收、转换、再创造,而成为一种风情独特的图像语汇;在台湾的独特

达感情,形成了以墨像为主的现代水墨的抽象图式。

石果的水墨图式建构的表现有两个特征,一是团块。由笔墨、肌理所构成的具有东方直感的自由形体。二是平面理性的几何形体。他的冰冷和坚硬的水墨图式,让人感觉到一种很悲壮的气氛。在《卦》系列中,他用笔墨赋予团块与框架结构深灰色色调,并将画面中的点、线、团块融入到充满生命意味的结构之中,整个框架的图像只用板刷墨汁平涂,平面感强,团块之中又兼容了染、拓、喷等制作手法。石果总是想极力展示解构后的笔墨片断与肌理融为一体的效果,使画面空间结构产生一种富有层次的光影效果,因此,他的抽象图式具有极强的理性的西方式抽象。

## 二、个人绘画语言符号的抽象性

当代实验水墨对笔墨中心进行解构,由解构走向抽象,由传统写意走向构成和观念艺术,其画面构成的表达形式呈现出一种全新的艺术语言面貌。易英言:“感觉的抽象与设计的抽象都已作为现代主义话语成为历史,吸收当代文化资源进行文化的描述和符号的重组,可能是抽象在当今的存在的方式。”实验水墨充分验证了这句话,刘子建、石果和张羽是对个人抽象绘画语言符号表现得比较突出的实验水墨画家。

刘子建大胆地运用个人符号语言来进行水墨实验,以墨点、墨线、墨块、墨团的张力关系置换传统中国水墨画意境中的内心表现。画面中有许多象圆、十字架、文字碎片的象征意义的抽象符号,并且在画面中掺杂了死墨的团块和拼接的表现手法。

石果水墨实验的特征是,在西方现代艺术的方法论指导下创造一种个人化的抽象图式,然后借传统的文化符号来构筑作品的精神空间。石果在创作的过程中,首先在空白的宣纸上进行无意识的涂抹,然后将其裱在粗糙的木板上反复拓印,从而让水墨形成一种有肌理感的抽象笔墨团块,最后寻找一种具体的符号来增强作品的精神性。在《框架与团块》中,拓印后产生的水墨团块与象征西方理性精神的几何形体结合得十分巧妙。

张羽在早期水墨实验的作品中,借鉴西方表现主义的图式和抽象的点、线的结合来突出画面的视觉效果。在1989年画的《肖像系列》中,他突破了扇面的限制,运用墨、色在画面上的冲撞、渗化效果,形成抽象的语言符号。1993年创作的《随想集系列》是对《肖像系列》符号元素的有意的放大与抽离,“蝌蚪”这个暗喻性的符号就是在那个时期产生的。后来张羽感到象征符号的暗喻会限制水墨的释放,于是放弃了早期“蝌蚪”这个暗喻性的符号,而开始进行纯抽象形态的水墨实验。其后期的《灵光系列》,画面以单纯的“光”、“残圆”和“墨块”为基本语言元素,并以光来统一画面,画面中图式的抽象符号表达了某种超时空的观念。

文化基础上,日常生活中所看到的艺术表现,透过本土艺术去展现台湾的平民文化价值。台湾日常民俗文化被本土艺术家经由艺术创作的方式展示出来,让一般大众认识其美感及价值,有别于一般学院派知识分子和文人的美感知。这可以在台湾本土艺术与正统学院派中的艺术中,形成一个有趣的互相参照与对比。

(作者系南京艺术学院版画系研究生)